



2021年2月19日

易志明議員

主席

《2018年廢物處置(都市固體廢物收費)(修訂)條例草案》

法案委員會

香港特別行政區立法會

bc_01_20@legco.gov.hk

通過郵寄和電子郵件

免「廢」暢飲支持都市固體廢物收費

尊貴的主席和議員，

我們促請立法會議員在本屆立法會任期內通過《廢物處置條例》所需的修正案。廢物收費是現代社會達至污染者自付原則的必要廢物管理工具之一。通過廢物收費的條例將促進減廢，提高本地回收業的作業能力和效率，並有效減低廢物處理和回收的社會成本。

免「廢」暢飲的研究¹指出，都市固體廢物收費有效推動回收。香港的回收業正面臨著土地租賃和國際廢物貿易限制的挑戰，廢物收費是一項適時的經濟政策以支持本地回收處理業及維持其可持續性。

自南韓與台灣先後於1990年代引入垃圾收費，兩個地區的回收率分別升至86%和55%²。香港政府最新數據顯示，都市固體廢物每日人均棄置量保持在高水平（1.47公斤），而整體回收率已跌至29%。缺乏都市固體廢物收費是這個問題的主要成因。香港應與鄰近地區接軌，以改善廢物處理和回收。

有見社會上有關注收費所引致的經濟負擔，我們歡迎為綜合社會保障援助計劃和高齡長者生活津貼的受益者提供每月補貼，此提議將舒緩低收入人士及其代表對收費的關注。此外，根據我們對其他海外政策的研究，以及分析香港市民大眾對廢物管理的意見，我們認為草案提出的12至18個月過渡期是充足的。

一次性飲品包裝工作小組是由飲料製造商和進口商、資源管理和回收商、公共機構、零售商和非政府機構所組織的聯盟。自2017年成立以來，我們一直致力於減少因飲品消耗所產生的廢物，目標是在2025年或之前將廢棄的飲品包裝減少70%至90%。都市固體廢物收費將有助達致上述減廢目標，請參閱

<https://drinkwithoutwaste.org/>

此致

司馬文

主席

一次性飲品包裝工作小組 – 免「廢」暢飲

¹ Wealth of Flows (2020) 《香港飲品容器有賞回贈法定計劃》藍圖 (<https://bit.ly/2M41HyA>) ; Deloitte (2018) 2018年免「廢」暢飲研究 (<https://bit.ly/3axaGl2>)

² Ministry of Environment (2021) Land & Waste (<https://bit.ly/3ap0F9K>) ; 世界銀行(2018) What a waste 2.0 (<https://bit.ly/3u7ZnrB>)



一次性飲品包裝工作小組

小組成員

屈臣氏集團

ADM Capital Foundation Limited

歐綠保集團亞洲有限公司

碧瑤廢物處理及回收有限公司

商界環保協會

Coordinate4u

創建香港

EcoDrive

環保協進會

香港地球之友慈善有限公司

馮氏集團

綠色力量

香港零售管理協會

香港太古集團

領展資產管理有限公司

無塑海洋

資訊機密處理有限公司

Steven Molyneaux-Webb

蘇伊士集團

太古可口可樂有限公司

太古惠明有限公司

可口可樂有限公司

牛奶有限公司

綠惜地球

香港飲品商會有限公司

香港賽馬會

威立雅集團

維他奶國際集團有限公司

世界自然基金會香港分會

WYNG 基金會

觀察員

香港機場管理局

思匯政策研究所

德勤諮詢(香港)有限公司

Executive Counsel Limited

香港理工大學

香港廢塑料協會

鴻福堂集團有限公司

林健枝教授

利希慎基金

香港鐵路有限公司

塑新生有限公司

海洋復原聯盟

WYNG43 Social Investment Limited

法律顧問

司力達律師事務所

羅夏信律師事務所

秘書處

ADM Capital Foundation (經費與合約)

創建香港 (秘書及項目管理)

主席

司馬文(創建香港 – 行政總裁)